
REALIZĂRI ALE ARHEOLOGIEI ROMÂNEŞTI 
ÎN ULTIMELE TREI DECENII 

În cadrul transformărilor revoluţionare, care au a vut loc în ţară 
după 23 August 1944, cercetarea arheologică a cunoscut un av înt fără 
precedent . Ace Rta se datorează concepţiei şi stilului de muncă imprimate 
de Partidul Comunist Român în toate domeniile de activitate. Cercetările 
arheologice s-au dezvoltat pe baza unui plan sistematic, care a avut în 
vedere toate regiunile ţării şi toate perioadele istorice. Au fost asigurate 
mijloace materiale şi cadre corespunzătoare. În afară de centrele arheo
logice de la Bucureşti, Cluj şi Iaşi, activitatea arheologică a fost susţi 
nută de specialişti, în majoritate tineri, de la numeroasele muzee înfiinţate 
în ţară în anii puterii populare. Aplicarea concepţiei materialismului 

dialectic şi istoric în interpretarea faptelor istorice a permis o înţelegere 
amplă a evoluţiei societăţii omeneşti din cele mai vechi timpuri şi p înă 
în epoca feudală, ultima care constituie obiectul cercetării arheologice. 

Colaborarea cu specialiştii din ţările vecine a favorizat înţelegerea fenome 
nelor istorice pe un plan mai general. Toate acestea explică rezultatele 
cercetărilor din România în ultimii treizeci de ani, rezultate care depăşesc 
prin volum şi calitate tot ceea ce se făcuse într-un secol mai înainte. Peri
oade întregi, despre care cu treizeci de ani în urmă nu ştiam nimic sau 
aproape n imic, s înt în prezent destul de bine precizate. Cunoaşterea temei
nică a realităţilor de pe teritoriul ţării noastre dar şi din ţările înconjură
toare a permis urmărirea şi înţelegerea fenomenelor istorice în cadrul 
larg al Europei sud-estice şi, respectiv, integrarea istoriei patriei în istoria 
universală de-a lungul întregii evoluţii, încep înd cu istoria străveche. 

În cele ce urmează vom prezenta pe scurt principalele rezultate ale 
cercetărilor arheologice din ultimele trei decenii şi numai pe acelea care 
aduc contribu ţ,ii deosebit de importante la o mai bună cunoaştere a istoriei 
patriei. 

* 
În 1961 s-a descoperit la Bugiuleşti în bazinul Olteţului un complex 

de resturi fosile villafranchiene de la începutul cuaternarului .  Anumite 
părţi ale scheletelor unor animale zăceau îngrămădite, suger înd ideea că au 
fost aduse acolo intenţionat de fiinţe conştiente. Pe de altă parte unele oase 
lungi, sparte intenţionat şi form înd serii (asemănătoare unor descoper iri 
din Africa de Sud ), pot fi considerate ca unelte foarte primitive ale unor 
strămoşi ai omului. 

În privinţa paleoliticului inferior, prin descoperirile de pe văile 
D îrjovului, Oltului (zona Slatina) ,  D îmbovnicului, Mozacului, Argeşului 
(zona Piteşti ) se poate afirma că cele dintîi mijiri de viaţă omenească de 
pe teritoriul României datează de peste un milion de ani, dovedind prin 
aceasta că, datorită condiţiilor optime de locuire din acele vremuri, păm în 
tul ţării noastre a fost cuprins în zona în care s -au desfăşurat etapele 
timpurii ale antropogenezei. 

SC I V A, tomul 25, nr. 3, Bucureşti, 1974, p. 335-350. 
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Paleoliticul mijlociu ( musterianul) ,  datat aproximat iv între 80 OOO 
- 40 OOO î.e.n., a fost documentat în ultimele două decenii în peste 25 
aşezări fie de peşteră (Baia de Fier, Ohaba Ponor, Nandru etc. ) fie în aer 
liber , îndeosebi pe terasele r îurilor ( Mitoc, Ripiceni , Boineşti etc. ) .  Dint re 
toate acestea , o importanţă deosebită o prezintă aşezarea de la Ripiceni 
Izvor ( jud. Botoşan i) a ]e cărei depune ri musteriene depăşesc grosimea 
de 5 m.  Pe temeiuri st ratigrafice ş i  tipologice s-au identificat mai multe 
faciesuri culturale , cum ar fi de pildă cel al muster ianului tipic, de tehnică 
Levallois sau cel de tradiţie acheuleană de tehnică Levallois din Moldova, 
musterianul denticulat din Dobrogea, musterianul de tehnică asemănă
toare celei pontiniene cu unelte în bună pa rte din cuarţit din pe şterile 
Carpaţilor meridionali . 

Paleoliti c.ul superio r (circa 40 OOO - 10 OOO î.e.n. ) a fost cercetat în 
ultimele două decenii în peste 100 de aşezări. Cronostratigrafia şi tipologia 
uneltelor de piatră descope rite au dus la concluzia că pe terito l'iul Rom â
niei paleoliticul superior a fost reprezentat prin două mari cultu ri ,  cea 
aurignaciană şi cea gravetiană ş i  că nu se p oate vo rbi de un szeletian de tip 
central -european şi nici de un solutrean şi magdalenian de tip vest-euro
pean, aşa cum s-a crezut cu decenii în u rmă. Pe baza cercetă rilo r s-au putut 
defini aspecte regionale , ca de exemplu , a urignacianul bănăţean (Rom â
neşti, Tincova, Coşava) care făcea parte dintr-o zonă mult mai largă central 
europeană , cel din Ţa ra Oa şulu i (Boineş t,i, Căline şti , Remetea etc. ), legat 
de zona est -cent ral e mop eană , sau gra vet .ianul din 1\1 oldova (g rnpul de 
aşeză ri din bazinul Ceahlăulu i, Prutului şi sud- estul Moldovei ) ,  c are apar
ţinea marelui grup al gravetianului est-european . 

Epi paleoliticul (c irca 10 OOO - 5 500 )  era necu nos cut p e  te ri to riul 
Ho mâniei pînă acum două de cenii . Cercetă rile făcute în acest răst imp 
pe baza descoperirilor din peste douăzeci de a şeză ri ,  pe rmi t. unele înche 
ieri deosebit de interesante. A �;t,fel, se poate afir ma că la înce pu tul postgla
c·.iarului, odată cu încălzi rea treptată a climei şi dis pa.ri ţfa faunei glacia re 
şi respectiv împu ţ.inar ea vîna t.ului ma rn, a rn  lo c di vizarea în grupuri mai 
mici de v înători , pe sca l'i şi culegător i  a t rilmril or gravet iene finale sau 
aurignaciene tardi ve, care în deplasările lo r ajung la convieţui l'i pe te rito 
rii relativ restr înse , unde , pe l in gă fo rmel e tr adiţfonale, adoptă şi unele 
tipuri noi de unelte şi arme impuse de n oil <' condiţ ii d e  mediu . Acestei 
făr îmiţă ri îi corespunde şi o diversificare cul turală , ca re, în cazul te rito 
riului Rom âniei , se poate concretiza prin prezenţa m a.i mul t; s au mai pu ţin 
simultană a mai multo r grupe uman e. Astf el ,  în unele zone păduroase 
(de la T încova , Româneşti , Lapoş) ,  trăiau g rnpe al e căror unel te de cuarţit 
sau sile x păstrează formele tipice unel telo r· din paleoliticul su perior final 
(aurigna l'iene t irzii) ,  pe cul mile înal te ale Ca1paţ Hor oriental i ( �ca nne
Ce ahlău , Bardosu-Bicaz Chei) loc uiau v înători swiderieni , p e  malul Dunări i 
(la Porţile de Fier, D nhova) vînători -pe Rca ri ro manello-az il ieni , ia r ulte 
rior , tot în aceeaşi zonă (Ogradeva , Gu ra Văii , Schela Ulado vei) v înători
pescari -culegăto ri cu unelte de cuarţi t. �i îndeo sebi de os şi co rn (unele c·u 
gaură pentru coadă , săpăligi et c.) , unelte c·.a re prefigurează formele ma i 
t îrzii, neolitice. Este interesant că locuitorii acestor din urmă colect ivi
tăţi s-au aşezat pe locuri joase de pe marg inea Dunării, pe un sol nisipos 
foarte lesne de răscolit. De asemenea , trebuie remarcat că în unele aşe
zări din zona Po rţilor de Fier (Dubova , Ogra clena .) au fost descoperite , 
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recent, unele obiecte de os şi corn decorate, care se încadrează în arta 
tipică acestor perioade, ca racteriza tă prin geometrism şi schematism. 
în sf îrşi t, în regiunile de şes, deal sau munte ( Sita Buzăului, Castanda, 
Erbiceni, Ripiceni ) au locui t grupele tardenoaziene care au dăinui t, se 
pare, p înă t îrziu, spre începuturile neoliticului. 

în raport cu paleoliticul şi epipaleoliticul, epoca neolitică sau neo 
eneoli tică (ci rca 5500 - 2500 î.e.n. ) ilustrează un mare salt calitativ în 
evoluţia umanităţii. Atunci apar acele activităţi productive care vor 
con t,inua, pe rfecţion îndu-se necontenit, cons tituind şi în zilele noastre 
re smsel e de hrană ale societăţii : c ultivarea plantelor şi creşterea anima
lelo r. Da eă la ace stea adăugăm pe l'fecţio narea tehnicii de şlefuire a unel 
telor de p iatră, inventarea ceramicii şi a iăzboiului de ţesut, apare foarte 
îndreptăţi tă denumi rea de „revoluţie neolitică", pentru s ehimbările 

esenţ iale d in viaţa socie tăţii odată cu epoca neolitică. 
Rezultatele cu totul remarcabile ale cercetărilor arheologice iniţiate 

în 1949 în toate re giunile ţ,ării ne dau în prezent o i ma gine concretă asupra 
celor trei milenii de viaţă neo-eneolitică de pe teri toriul României. 

Unele tend inţe de neolitizare pe baza evoluţiei fondului local, epi
paleolitic, nu po t fi contesta te ( Schela Cladovei ). Cert este că primele 
c ulturi cu carac tere neolitice clar co nturate sînt de provenien ţ,ă sud-estică. 

Cea mai veche cultură neolitică de pe teri toriul României este cultura 
Criş-Starcevo, care, ori ginară din Asia Anterioară, s-a extins şi a ocupat 
o bună par te din zona cen trală a Peninsulei Balcanice şi apoi peste Dunăre 
cuprinz înd aproape întreg terito riul României, cu excepţia Munteniei de 
răsări t şi a Dobrogei. Ceramica caracteristică culturii Criş-Star cevo cu 
suprafaţa lustruită şi pictată derivă direct din culturile vechi neolitice 
din Grecia şi Asia Mică. Recentele descoperiri de la Schela Cladovei (Mehe 
dinţi ), Gura Baciului (Cluj ) şi C îrcea (Dolj ) pun p robleme noi cu privire la 
raportul dintre cul tura Criş şi cul tu ra anterioară, vechimea şi respec tiv 
căile de pătrundere ale populaţiei neol itice din sud. 

Mai tîr ziu păt rund în Moldova şi Transilvania triburile culturii cera
micii liniare, originare din Europa Cen trală, care ocupă regiuni populate 
anterior de purtătorii culturii Cri ş. 1n ultimii ani a fost documentată pătrun
derea cul turii ceramicii liniare sp rn sud p înă la r îul Ialomiţa cu infiltraţii 
p înă la Bucureşti, în aşezar ea de la Dudeşti. în această zonă centrală a 
Mun teniei a fost identif icată cul tma Dudeşti, dezvoltată probabil pe un 
fond loca l (Criş ) dar cu influenţe sudice, care se manifes tă prin ornamen
tarea cu canelu ri fine. Motivele i nci za te din cultura Dudeşti vor fi pre
hrnte de cultura Vădastra. 

Dinspre sud-vest pătrund în Banat şi Oltenia triburile culturii Vin ea ,  
ca rn pun capăt evoluţiei cult mii Criş. Înaint înd în Transilvania o parte 
a aces tor populaţii creează printr-o evoluţie deosebită, cultura Turdaş. 
Complexul Vin ea-Turdaş se ca rac terizează prin ceramica ornamentată 
cu pliseuri. Triburile Vi nea s -au învecinat pe linia Oltului cu triburile cul
turii Dudeşti. Ulterior, în sud-estul Olteniei pătrund triburi ale culturii 
Dudeş ti care în evoluţia lor dau naştere culturii Vădastra. 

în nord -vestul României pă trunde, spre sf îrşitul primei faze a cultur ii 
Vin ca, cultura Tisa, născută din altoirea elementelor c ulturii liniare pe 
vechiul fond Criş. 

https://biblioteca-digitala.ro



338 REALIZARILE ARHEOLOGIEI ROMANEŞTI 4 

Cea mai veche cultură neolitică cunoscută p ină acum în Dobrogea 
este aceea denumită de tip Hamangia , identificată in 1952. Ornamentarea 
ceramicii şi statuetele de lut din aşezările culturii Hamangia arată lim -
pede originea sa anatoliană. 

Cercetările de p înă acum n-au reuşit să precizeze în Dobrogea exis 
tenţa unor culturi neolitice corespunzătoare ca vreme culturilor Criş şi 
Dudeşti. Cultura Hamangia evoluează paralel cu cultura Boian din Mun
tenia, iar cultura Boian urmează culturii Dudeşti. între anii 1954 - 1957 
a fost cercetată, la Cernavoda , prima necropolă neolitică din România. 
Au fost descoperite peste 400 de morminte de inhuma ţie av înd ca inven
tare vase , statuete, topoare şi podoabe specifice culturii Hamangia. 

Cercetările făcute în ultimii 30 de ani cu privire la cultura Boian , 
care era cunoscută anterior, au permis precizarea fazelor evoluţiei sale şi 
a raporturilor cu culturile învecinate. Săpăturile făcute în aşezarea de tip 
Boian de la Radovanu ne oferă imaginea unei între gi aşezări în cele patru 
etape ale existenţei sale. în anii 1961 -1973 a fost cercetată la Căldăraru 
(Cernica ) l îngă Bucureşti a doua mare necropolă neolitică din Rom ânia 
aparţinînd unei popula ţii din prima fază a culturii Boian. A fost precizat 
conţinutul şi periodizarea culturii Precucuteni din Moldova şi sud-estul 
Transilvaniei născută pe fondul culturii ceramicii liniare , asupra căruia 
s-au exercitat mai multe influenţe , în special ale culturii Boian. 

Cercetările făcute în Transilvania centrală şi de sud au adus noi 
precizări cu privire la culturile cu ceramică pictată central-transilvănene : 
lJumea Nouă şi Petreşti. 

S -a ajuns la o mai bună cunoaştere , deşi nu completă , a culturii 
Gumelniţa , dezvoltată pe fondul Boian şi sub influenţe sudice , precum şi a 
culturii Sălcuţa , îndeaproape înrudită cu cultura Gume lniţa. 

A fost aprofundată cercetarea culturii Cucuteni dezvoltată organic 
pe fondul Precucuteni care a primit unele elemente ale culturii Petreşti 
din Transilvania şi Gumelniţa din Muntenia. S-a mai precizat zona de 
formare a culturii Cucuteni , care a cuprins sud-vestul Moldovei şi sud-estul 
Transilvaniei , şi etapele evoluţiei sale. Au fost cercetate în întregime două 
aşezări cucuteniene (la Hăbăşeşti şi la Truşeşti ). 

O problemă mult discutată şi insistent cercetată în ultimii 25 de ani 
a fost aceea a sf îrşitului eneoliticului şi a perioadei de tranziţie la epoca 
bronzului. 

Cu 30 de ani în urmă se credea că între culturile eneolitice Sălcuţa 
şi Petreşti , pe de o parte şi începutul epocii bronzului , pe de altă parte, se 
interpune doar cu ltura Coţofeni , iar după cultura Gumelni ţa urma în 
Muntenia cultura Glina de la începutul epocii bronzului. Se considera 
că în estul şi sudul României între culturile eneolitice Cucuteni şi Gumelniţa 
şi începutul epocii bronzului există doar o scurtă perioadă de tranziţie 
(1900 -1800 sau 1800 -1700 î.e.n. ) din care datează o serie de morminte 
tumulare cu ocru ale unor populaţii de păstori veni ţi din stepele nord 
pontice. Cercetările din ultimii 20 de ani au modificat radical înţelegerea 
acestei perioade. Astfel s-a precizat că în aceeaşi vreme în care în aşeză rile 
de tip Cucuteni pătrund elemente de stepă documentate prin ceramica de 
tip C, originară din nordul Mării Negre , aproximativ în faza Cucuteni 
A-B, în Dobrogea şi în C împia Munteniei , pătrund tri burile culturii Cerna-
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voda I, ocup înd astfel o zonă locuită anterior de populaţii ale culturii 
Gumelniţa care s-au deplasat spre vest şi în zona de dealuri a Munteniei. 
Triburile culturii Cernavoda I au avut aşezări întinse şi de durată. Un 
nou val de triburi răsăritene purtătoare ale culturii Usatovo pătrund spre 
sf îrşitul culturii Crenavoda I în zona gurilor Dunării iar de acolo, peste 

Dobrogea, departe în Peninsula Balcanică. Cur înd după aceea în zona 
Dunării de Jos s înt semnalate, pe la circa 2500 î.e.n.,  influenţe sudice, 
elemente caracteristice în ultimele etape ale primului strat de la Troia. 
în Dobrogea şi estul Munteniei pătrunde o nouă populaţie, originară 
probabil din Moldova, cu o ceramică specifică atribuită cultur ii denumită 
Cernavoda II. Concomitent, mai la vest, în Oltenia şi vestul Munteniei 
pe baza culturilor Sălcuţa, G umelniţa şi Cernavoda la care se adaugă şi 
influenţele sudice de tip Troia I, apare o nouă sinteză, cultura Cernavoda 
III. Într-o etapă mai evoluată triburile culturii Cernavoda III ocupă sudul 
Munteniei şi Dobrogea. Denumirea celor trei culturi Cernavoda I, II, III 
a fost dată în urma săpăturilor efectuate între anii 1956-1971 la Ce rna
voda unde au fost identificate pentru prima dată aşezări care au definit 

cele trei culturi. Cercetările menţionate mai sus arată că între sf îrşitul 
culturii Gumelniţa din Muntenia şi Dobrogea şi apariţia culturii Glina din 
Muntenia a existat o lungă perioadă de timp. Cultura Cernavoda I - care 
evoluează paralel cu cultura Cucuteni din Moldova şi cu culturile Gumel
niţa din vestul Munteniei şi Sălcuţa din Oltenia - aparţine încă epocii 
eneolitice. începutul perioadei de tranziţie, marcat de primele influenţe 
egeene, datează din jurul anului 2500 î.e .n. în această perioadă evoluează 
culturile Cernavoda II şi III p înă spre apariţia culturii Glina, care marchea 
ză începutul epocii bronzului în jurul datei de 1800 î.e.n. 

Mai puţin clară este e voluţia culturală în perioada de tranziţie din 
Moldova. Este probabil că această provincie mai puţin afectată de infl u
enţele sudice, egeene şi mai str îns legată de stepele nord -pontice a avut 
o evoluţie deosebită în care trăsăturile proprii eneoliticului au avut o mai 
lungă durată după cum pare a reieşi din recentele săpături de la Folteşti. 
în jumătatea nordică a Moldovei evoluează c ult ura Horodiştea, iar dinspr e 
nord pătr unde cultura amforelor sferice cu înmorm întări în ciste de piatră. 

Cercetările din ultimul deceniu a u  arătat că şi în Transilvan ia, Banat 
şi vest ul Olten iei, între cult mile Sălcuţa, Petreşti şi Tiszapolgar pe de o 

parte şi Coţofeni pe de altă parte a evoluat într-o perioadă corespunzătoare 
c ult urii Cerna voda I, şi parţial a culturii Cernavoda III, un complex 
c•ultural format pe baza cult urilor eneolitice locale mai s us amintite, ca 
o con secinţă a evenimentelor de la Dunărea de Jos şi chiar a unor spo
radice pătrunderi de pop ulaţii răsăritene în Transil vania (complexul 
Băi l e  Herculane -Cheile Turzii ) .  

Indoe uropenizarea spaţiului carpato-dunărean a fost considerată 
aproape excl usi v ca o consecinţă a pătrunderii triburilor de păstori răsă
riteni care foloseau ceramica ornamentată cu imprimări ale şnurului, fapt 
petrecut în perioada de tranziţie de la eneolitic la epoca bronzului. Docu 
mentarea actuală arată c lar că în perioada respectivă a u  avut loc pătrunderi 
de populaţii răsăritene dar că fondul etnic şi cultural de bază l -a consti 
tuit în procesul indoeuropenizării populaţia locală eneolitică. Trebuie 
remarcat, de asemenea, aportul periodic al culturilor mai avansate din 
s ud ul e geo-anato li an. 
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Începutul epocii bronzului în România l'ămîne în continuare destul 
de puţin cunoscut cu excepţia zonelor în care este documentată C'ultura 
de tip Glina (Muntenia şi Oltenia) şi val'ianta ::;a regională SC'hneckenberg 
(din sud-e::;tul Transilvaniei ) .  Recent în împ1·ejurimile oraşului Miercurea 
Ciuc au fost identificate aşezăl'i ca1·acterizate prin ceramică cu forme şi 
ornamente specifice. AceaRtă nouă cultmă denumită de tip .Tigodin al'e 
unele elemente comune f'n cultura Glina, dai· principala trăRătură <·are o 
caraf't.erizează, ornamentarea ceramicii cu impresiuni ale şnul'Ului, are 
cele mai bune analogii în Boemia. Pentru Transilvania centrală şi sudif'ă 
cel mai timpuriu aspect al epocii hrnnzului este aspectul Coţofeni-Oîlnic 
(cu Furchenstichkeramik) iar pentru ve::;tul României deRcopel'il'ile de tip 
Nyirseg şi cele cu ceramică ::;triată (Strichverzie1tekeramik) .  Asemenea 
cearamică este f'aracteristif'ă fazei de început a unor culturi : Otomani, 
Periam-Pecica şi Wietenherg, carn se vor individualiza ca atare în hronznl 
mijlociu. Tot în perioada timpmie a epocii bronzului îşi face apariţia şi 
cultura de tip Monteom. 

Mult mai bine cunoscută datorită cercetărilor iniţiate în 194 9 e::;tc 
perioada mijlocie a epocii bronzului. în afară de descoperirea a două 
culturi necunoscute anterior, Verbicioara în Oltenia şi Banat, Costişa în 
jumătatea de nord a Moldovei, s-au făcut descoperiri deosebit de impor
tante pentru cunoaşterea acestei perioade în aşezări şi necropole ale cultu
rilor Otomani, Wietenberg, Monteoru, Tei şi Gîrla Mare. Perioada se 
remarcă prin mai multă stabilitate, care a permis un nivel de viaţă ridicat, 
cu aşezări întinse de lungă dmată, dezvoltarea metalurgiei bronzului şi 
aurului şi a producţiei ceramice ornamentate cu un dem;ebit rafinament. 
Cercetările au arătat în structura culturilor bronzului mijlociu în afară 
lle o serie de importuri din lumea miceniană, influenţe culturale miceniene 
care au fost adoptate de populaţ.iile din spaţiul carpato-halcanic înt.r-o 
manieră proprie. 

Evoluţia culturală din ultima etapă a epocii bronzului (secolele 
XIV - XIII î.e.n. ) a fost afectată de unele deplasări de populaţii. Astfel 
în secolul al XIV-iea în Dobrogea şi ::;ud-estul Munteniei pătrund populaţii 
din stepele nord-pontice, care evoluează apoi independent în cadrul cultmii 
de tip Coslogeni recent identificată. Influenţele aceloraşi populaţii nord
pontice asupra culturilor Monteoru şi Costişa din Moldova determină o 
nouă sinteză culturală, cultura Noua, care se extinde şi în podişul Tran
silvaniei. Atît cultura Coslogeni cît şi cnltma Noua sînt îndeaproape 
înrudite cu cultura de tip Sabatinovka din nordul Mării Negre. Mişcările 
tribmilor „culturii mormintelor tumulare" de la Dunărea mijlocie afec
tează evoluţia cultmilor din vestul Româ.niei fără a reuşi însă să le disloce. 
Mai evidente sînt influenţele „culturii mormintelor tumulare" asupra 
culturii Vatina din Banat. Aceleaşi evenimente par a explica pătrunderea 
unor grupuri ale populaţiilor cultmii Gîrla Mare în Oltenia , în aria 
culturii Verbicioara iar pe valea Dunării chiar mai departe spre răsărit. 
Pentru aceeaşi perioadă (secolul al XIV-iea)  în sudul Munteniei, în zona 
oraşului Zimnicea, a fost recent documentată o nouă cultură denumită 
Zimnicea-Plovdiv, de caracter balcanic, care se întinde pînă în valea 
Mariţei. Faţă de dubla presiune din est (cultma Coslogeni) din vest (de 
dincolo de Porţile de Fier) asistăm la o fuziune a culturilor şi respectiv a 
populaţiilor Gîrla Mare (de la est de Porţile de Fier), Verbicioara şi Tei. 
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!n aspectul cultural nou fo1·mat corespunzăto1· fazelor IV şi V ale culturilor 
Verhicioara şi Tei se remarcă de asemenea asimilarea unor elemente 
balcanice de tip ZimniC'c:1-Plovdiv. 

În părţile de vest se constată o evoluţie continuă pe fondul culturilor 
Otomani, Vatina şi în parte Gîrla Mare (la vest de Porţile de Fier),  evoluţie 
carn fac•c să se întrevadă acel salt; calitativ care se va produce în jurul 
dat.ei de 1200 î.e.n. , dnd vom putea vorbi de primele culturi de caracter 
hallstat.tian . Apariţia acestor cult,mi coincide cu momentul maximei 
dezvoltări a metalmgiei bronzului, dar şi ru apariţia primelor obiecte de 
fier. Pe fondul culturilor Otomani şi Vatina apar pl'Îmele culturi hallstat
tiene timpmii respectiv Gav:1 şi Susani, avînd ca o caracteristică comună 
cernmica neagră, hrntmită, canelată, iar pe fondul culturii Gîrla Mare, 
cultura Tmmla Banului cu ceramică asemănătoare primelor clonă culturi, 
dar deosebită printr-o bogată ornamentare, realizată prin imprimare, 
cu motive preluate direct din culturn Gîrla Mare. Cele două complexe 
hallstattiene timpurii (cu ceramică canelată şi cu ceramică imprimată) 
vor avea o extraordinară putere de expansiune. Astfel Cluînd după formare, 
constatăm pătrunderea lor pe teritorii întinse spre est şi sud-est. în Tran
silvania de sud-est pătrunde aspectul Reci, originar probabil din 
Banat. Cultura Gava se extinde în Transilvania, Moldova şi pînă pe Nistml 
Superior unde evoluează apoi independent, sub forma culturilor Mediaş 
şi respectiv Holigrady. Cultura Susani pătrunde în Oltenia. Cultura Insula 
Banului cu ceramica sa imprimată se extinde pînă în valea Mariţei. Un 
aspect îmudit apare la Pşenicevo în apropierea oraşului N ovazagora. 
Prima cultură hallstattiană timpurie din Dobrogea denumită de tip Baba
dag este foarte asemănătoare cu aceea documentată la Pşenicevo. 

În Moldova apare cultura de tip Brad-Cozia, care are cele mai bune 
analogii în cultura de tip Insula Banului din zona Porţilor de Fier. Influ
enţe ale culturii Brad-Cozia au fost sesizate în cultura Oiornîiles de pe 
Niprul mijlociu. Toate aceste cult.mi se înscriu în perioada hallstatt tim
puriu (Reinecke A şi B ) .  

Numai sumara expunere a situaţiei din perioada tîrzie a epocii 
hl'Onzului şi cea timpmie a epocii fierului din spaţiul carpato-danubian 
oferă imaginea unor mari transformări, deplasări şi întrepătrunderi de 
populaţii. La capătul acestor transformări, în Hallstattul timpuriu , 
procesul de formare al marelui grup etnic tracic era încheiat. Cunoaşterea 
culturilor din spaţiul carpato-balcanic la sfîrşitul epocii bronzului şi înce
putul epocii fierului ne permite în prezent să precizăm participarea acelor 
populaţii la mişcările cunoscute sub denumirea de „marea migraţie ege
eană" din secolele XIII - XI î .e.n. Materialele de tip Tei descoperite în 
Macedonia şi la Troia, cele de tip Gîrla Mare în Grecia, altele de tip Zim -
nicea-Plovdiv în Macedonia şi la Troia, ceramică canelată hallstattiană 
timpurie de tip ardelenesc în Macedonia şi în Grecia, ceramică imprimată 
ca aceea de la Pşeniceva şi Babadag în nivelul VII B2 de la Troia, sînt 
dovezi evidente în această privinţă. Cele arătate constituie rezultate ale 
cercetărilor arheologice româneşti exclusive din ultimii 15 ani. 

în continuare, în Hallstattul mijlociu (circa 750 - 600 î.e.n. ) asis
tăm la o uniformizare culturală, consecinţă a mobilităţii triburilor, a căror 
ocupaţie predominantă era păstoritul. În spaţiul carpato-balcanic se for
mează complexul cultural Basarabi, caracterizat prin ceramică bogat 
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ornamentată cu motive-variate realizate prin incizii şi excizii. în această 
perioadă se intensifică folosirea fierului. Numeroase obiecte de harnaşa
ment arată pe de o parte utilizarea calului la călărie, iar pe de altă parte 
pătrunderea unor piese specific răsăritene într-o perioadă prescitică. 
în aceeaşi vreme apar pe litoralul Mării Negre primii colonişti greci. 
în partea de vest a Olteniei sînt sesizate unele infiltrări illirice. 

!n perioada următoare (Hallstatt D, circa 600 - 500/300 î.e.n. ) ,  
din complexul Basarabi se formează mai multe grupe înrudite, cu specific 
regional, dintre care mai bine cunoscute sînt grupele Ferigile, din zona 
imbcarpatică a Olteniei şi Munteniei şi Bîrseşti, din sud-vestul Moldovei. 
Culturile din această perioadă documentate, în special, prin mormintele 
tumulare-de incineraţie, au o coloratură scitică, care se limitează însă numai 
la armament şi la piesele de harnaşament. De o pătrundere de populaţii 
scitice nu poate fi vorba cu excepţia unui grup - sciţi sau agatîrşi - situat 
în bazinul superior al Mureşului, caracterizat prin morminte de înhumaţie, 
grnp care în secolul al V-lea î.e.n. este deplin asimilat. 

în podişul central moldovenesc a fost identificată o serie de mari 
cetăţi de pămînt şi piatră ( Stînceşti, Moşna, Cotnari etc . ) ,  construite de 
populaţia tracică locală împotriva primejdiei scitice. Acestea datează 
din secolele VI -III î.e.n. În zona de sud-vest a teritoriului României 
descoperirile arată în mediul tracic local unele influenţe illirice. 

Reluarea săpăturilor de la Histria, în 1949, cu un colectiv de cer
cetători numeros, a redeschis problematica prezenţei coloniştilor greci 
pe litoralul marin al ţării noastre, a amplorii fenomenului colonizării 
elene şi a importanţei sale istorice în transformările din sînul societăţii 
geto-dacice. Săpăturile de la Histria au dus la dezvelirea unor monumente 
valoroase în cuprinsul oraşului însuşi (zona templelor, sistemul de fortifi
caţii, aşezarea civilă, cimitirul tumular) precum şi a unei surprinzător 
de bogate arhive epigrafice, graţie căreia istoricii români au putut recon
stitui cîteva dintre capitolele istoriei Histriei. Inscripţiile de la Histria 
au oferit informaţii şi asupra formaţiunilor politice getice, precum şi 
numele unor conducătmi politici ale acestora. În afara oraşului, săpăturile 
arheologice s-au extins şi asupra teritoriului controlat de cetatea Histria, 
identificîndu-se, de-a lungul coastei , pînă în apropierea Deltei Dunării, 
o serie de aşezări mrale sau cimitire (Corbul de Jos, Vadu, Tariverde, 
Sinoe, Capul Doloşman, Sarinasuf), unde restnrile al'lieologice dezvăluie 
ceva din istoria, raporturilor dintre coloniştii greci şi localnici. De ase
menea, cercetările iniţiate la Callatis şi la Tomis au scos hL lumină, pentrn 
prima dintre acestea, opulenţa din perioada greacă, pentru cea de a doua, 
vechimea ei , care mcă pînă în veacul al VI-lea î .e .n. 

Aceste studii an dus la cunoaşterea uneia dintre sursele de formam ale 
civilizaţiei getice de tip Latl>ne şi anume aceea a contribuţiei cetăţilor 
greceşti . 

Procesul de dezvoltare internă la care se adaugă influenţele culturii 
superioare greceşti şi sud-trace determină în cursul secolului ale V-lea 
î .e.n., în regiunile extra catpatice, trecerea la a doua epocă a fierului (La
tene). Progresul economic manifestat prin dezvoltarea agriculturii, 
metalurgiei fiemlui, folosirea tot mai intensă a roţii olarnlui şi a 
altor meşteşuguri se manifestă pe plan social prin consolidarea aristo
crat.iei tribale. La descoperirile mai vechi care atestau existenţa unor 
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căpetenii tribale, se adaugă în ultimii ani inventarele mormintelor de la 
Peretu (Teleorman) şi Găvan (Brăila) precum şi tezaurul de la Cucuteni
Băiceni (Iaşi) formate din obiecte de aur şi argint ; în afară de semnifica
ţia lor pe plan social acestea ilustrează nivelul înalt din punct de vedere 
tehnic şi artistic al meşteşugarilor traco-geţi. 

Cercetările făcute în ultimii ani în necropole din regiunile extracar
patice la Zimnicea, Satu Nou, Canlia, Enisala, Murighiol, Brăiliţa, Slobozia, 
datînd din secolul IV - III î.e.n., documentează ritul şi ritualul funerar şi 
cultura unitară a geţilor. 

În Transilvania, începe să fie tot mai bine cunoscută perioada pre
mergătoare înfloririi culturale şi ridicării politice din timpul lui Burebista. 
Prin cercetarea unor aşezări şi necropole a fost pusă în evidenţă pe de o 
parte cultura autohtonă din secolele IV - III î.e.n. , adesea de caracter 
mixt daco-celtic ,  iar pe de altă parte, prin cercetările din necropolele de la 
Ciumeşti, Sanislău, Tărian, Fîntînele etc. s-a precizat prezenţa celţilor şi 
s-au clarificat unele probleme privind cronologia şi aria de răspîndire a 
acestora pe teritoriul României. Pe acest temei geneza culturii autohtone 
de tip Latene din Transilvania poate fi azi mai bine urmărită. 

Rezultate deosebit de importante pentru cunoaşterea istoriei dacilor 
din Transilvania ne-au oferit cercetările făcute în ultimele trei decenii 
în Munţii Orăştie. Pe Dealul Grădiştea, la Piatra Roşie, Blidaru, Feţele 
Albe şi în alte puncte au fost scoase la iveală monumente de arhitectură 
militară şi religioasă, precum şi complexe de locuire şi de caracter economic, 
excepţionale prin tehnica lor de construcţie şi prin bogăţia materialelor 
adăpostite. în afara acestei zone au mai fost cercetate în sud-vestul Tran
silvaniei şi alte cetăţi de piatră (Tilişca, Căpîlna, Băniţa) ,  care par a fi 
făcut parte din sistemul de apărare al Sarmizegetusei dacice. Dacă în 
privinţa vechimii şi a rolului politic al cetăţilor din Munţii Orăştie există 
încă păreri contradictorii, cercetătorii sînt totuşi unanimi în a vedea aici 
centrul religios al lumii geto-dace, unde ar trebui localizat muntele Koga
ion, menţionat de Htrabo. 

Revenind la regiunile extracarpatice trebuie să remarcăm amploarea 
săpăturilor făcute în ultimii 30 de ani în aşezările geto-dace de epocă 
„clasică". înainte de toate merită a fi menţionate săpăturile de la Popeşti 
pe Argeş, urmate de cele de la Cetăţeni, Ocniţa, Polovragi, Poiana, Bîtca 
Doamnei, Bradu, Răcătău, Cîrlomăneşti, Radovanu etc. În aceste aşe
zări, în mare parte centre tribale sau unional tribale importante (davae), 
se reflectă unitatea deplină a culturii geto-dace în perioada de maximă 
înflorire a sa din secolele I î.e.n. - I e.n. , unitate ce nu exclude manifes
tări de originalitate regională. Recente descoperiri făcute în aşezarea de 
la Ocniţa atestă pentru secolul I î.e.n. ,  cunoaşterea scrierii şi folosirea 
concomitentă a alfabetului grec şi latin. 

Cercetările numismatice confirmă mărturiile datelor arheologice. 
După mai bine de două secole de monetărie autohtonă cu tipuri bine defi
nite, bătute şi folosite la nivelul unui trib sau a uniunii tribale, geto-dacii 
ajung, în secolul I î.e.n., la folosirea unei monede cvasi-unice. Este vorba 
de denarul roman importat sau de imitaţiile sale locale alături de care au 
continuat să circule şi unele monede străine cum ar fi cele din Apollonia, 
Dyrrachium, Thasos etc. 
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Am semnalat mai sus identificarea şi cercetarea marilor cetăţi de 
pămînt din podişul central moldovenesc. Aceste cetăţi ale populaţiei 
autohtone şi-au încetat existenţa în legătură cu pătrunderea bastarnilor, 
a căror cultmă materială a fost pentru prima dată identificată în necropola 
cu urne negre de pc Dealul Teilor de la Poieneşti . Cultura Poieneşti
I.ukaşevka este ar-;tăzi mai bine cunoscută pe baza săpăturilor din aşezări 
(I.iunca Ciurei , Rorngari , Rotoşana, Ghelăeşti) .  Recent, la Boroseşti, jud. 
Iaşi, alături de aşezarea în curs de cercetare, a fost descoperită o nouă 
necropolă bas1 a1 nă. Pe temei arheologic ol'iginea germanică a bastarnilor 
poate fi astăzi în chip convingător a1·gumentată, eliminîndu-se astfel 
confuziile izvorîte din impreciziunile sau erorile unor surse antiee. 

Pentru vestul ţării, mai puţ,in revelatoare sînt rezultatele cercetărilor 
din Banat în timp ce harta Crişan.ei poate fi azi punctată cu destul de 
numeroase descoperil'i geto-dace, cum ar fi cele de la Berindia, Clid sau 
Tăşad. 1n sfîrşit, nu trebuie omis să subliniem faptul că la progresul cunoaş
terii arheologice a geto-dacilor au contribuit şi cercetătorii din ţările vecine, 
care au dezvelit şi studiat unele monumente importante ale culturii geto
dace, cum ar fi Rutuceni, Hanu;ka, Nezvisko, Orlovka (U.R.S.S.) , Zem
plin (Cehoslovacia), BudapeRta - Taban şi alte aşezări dacice din ostul 
Ungariei,  Zidovar (Iugoslavia) şi altele din Bulgaria de nord. 

încercînd să sintetizăm , şi, evident, simplificînd lucrurile, putem 
spune că prin cercetările din ultimii 30 de ani s-a ajuns la o serie de con
cluzii generale, împărtăşite de cei mai mulţi dintre cercetători . Astfel, 
se apreciază că apariţia culturii de tip Latene la geto-daci s-a produs la 
momente diferite în diferitele zone locuite de aceste triburi ,  în funcţie de 
ritmul lor diferit de dezvolt.are şi de acţiunea Rpecifică a factorilor externi 
(grecesc, sud-tracic, scitic, celt.ic ) .  Aceasta a dus la unele particularităţi 
regionale, dar nu a putut anihila unitatea etno-culturală a geto-dacilor, 
atît de pregnantă în perioada secolelor I î .e.n. - I e.n. 1n ajunul cucei·irii 
romane, geto-dacii au cunoscut cel mai înalt nivel de înflorire economică şi 
culturală, ajungînd foa1te aproape de pragul civilizaţiei. Cucerirea romană a 
întrerupt această dezvoltare normală, dar nu şi firul continuităţii autoh
tonilor pe aceste meleagmi.  Aşa cum o arată muJt,e descoperiri din teri
toriul provincial (Sopoml de Cîmpie, Obreja, I.iocusteni , Enisala) popula
t.ia geto-dacă a supravieţ.uit cuceririi, păstl'îndu-şi o însemnată pa1te a 
patrimoniului ei cultural. 

Problema penetraţiei şi a ocupaţiei romane, aceea a prncesului de 
romanizare a populaţiei dacice, a fost una dintre cele cercetate cu priori
tate. O serie de monumente epigrafice au completat ist.oda 1 apo1turilor 
dintre Roma şi populaţi ile locale, getice şi dacice, permiţînd astăzi redac
tarea unor impOl'tante studii cu pl'ivire la polit.ica romană în sud-estul 
Europei. Pe de altă paite, amplele lucrăl'i desfăşu1 ate nu numai în inima 
regatului lui Burebista şi a lui Decebal, ci pe întreg cuprinsul lumii daco
getice au scos la lumină stadiul avansat în care se găsea civilizaţia mate
rială şi spirituală a strămoşilor noştri. 

Astfel momentul crucial al conflictului aimat dintre Traian şi Dece
bal, unul dintre punctele cheie ale dezbaterii privind procesul romanizării, 
a putut fi abordat dintr-un unghi nou de vedere şi pe un front larg de 
cercetare. S-a procedat deci la o nouă interpretare a acelor faimoase „istorii 
ilustrate" ale războaielor dacice care sînt Columna Traiană şi reliefurile 
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monumentului triumfal de la Adamclisi, atît pe plan strict arheologic 
(datarea definitivă în vremea lui Traian a acestuia din urmă), cit şi isto
ric : citirea acestor monumente cu ajutorul mărturiilor literaturii antice a 
dus la identificarea unei faze dobrogene a campaniilor lui Traian. 

Pe de altă parte, prin ample săpături în ruinele castrelor, oraşelor şi 
satelor din noua provincie romană Dacia s-a căutat precizarea carac
terului civilizaţiei romane, implantate pe o bună parte din teritoriul 
ţării noastre. Au apărut astfel o serie de aspecte noi ale acestui fenomen, 
amplu şi multilateral începînd cu urmele materiale ale vieţii cotidiene 
(ceramică, podoabe, locuinţe, rituri funerare), pînă la cele ale suprastruc
turii politice, sociale şi spirituale (organizarea politică a provinciei, pre
cum şi organizarea ei militară, urbanism, artă, religie etc.). Se pot enumera 
aici cîteva dintre săpăturile cele mai importante, care au dus la progresul 
cercetărilor, ca cele de la lnpia Traiana-Sarmizegetusa, Napoca, Apulum, 
Potaissa, Tibiscum, pentru Transilvania şi Banat, cele de la Sucidava şi 
Romula în Oltenia. Trebuie de asemenea semnalate cercetările întreprinse 
în numeroase castre de pe valea Oltului sau de pe graniţa imperială din 
Transilvania. Astfel s-au cercetat castrele de la Mehadia, Micia, Bologa, 
Buciumi, Gilău, Gherla, Orheiul Bistriţei, Sighişoara, stabilindu-se fazele 
tle construcţie şi trupele care le-au ocupat. S-au efectuat sondaje în castrele 
de la Inlăceni, Sânpaul, Sărăţeni, Ră.zboieni, Boiţa, Hoghiz, Teregova, 
!ghiu, Homorod. Pe limes alutanus s-au efectuat intense cercetări la 
Slăveni, Stolniceni, Arutela, Rădăcineşti, Bumbeşti. în sfîrşit trebuie 
semnalate săpăturile din castrele zonei subcarpatice a Munteniei, Jidava, 
Rucăr, Tîrgşor, Pietroasele. 

Paralel cu această direcţie de cercetare, s-a trecut la studiul forme
lor în care populaţia dacică îşi ducea existenţa, după ('Ucerirea romană, 
în cadrul provinciei imperiale şi în afara acesteia (dacii liberi). S-a urmă
rit atît permanenţa vechii tradiţii, dar şi transformările petrecute odată 
cu introducerea noii civilizaţii 8taudardizate romane. Au fost atacate 
cîteva aşezări rurale din această epocă, la Obreja, Archiud, Porumbenii 
Mici şi Slimnic, constatîndu-se continuitatea populaţiei locale pe tot 
timpul existenţei provinciei romane. Săpăturile dintr-o serie de necro
pole (Alba Iulia, Porolissum, Soporul de Cîmpie, Caşolţ, Calbor, Cinciş) 
au dus la diferenţierea obiceiurilor funerare ale populaţ.iei autohtone de 
acelea ale coloniştilor sau ale populaţ.iilor 8trămutate în Dacia de către 
admini8traţia romană. 

Aceleaşi au fost, în linii mari, �i obiectivele arheologiei româneşti 
în cercetarea perioadei romane a istoriei Dobrogei, unde vechile oraşe gre
ceşti de pe litoral, puternic îmîurite de Roma, continuau să întreţină 
spiritul civilizaţiei elene în aceast.ă rngiune. Lucrările efectuate în aceste 
oraşe au tlus la cunoaşterea poziţiei lor istorice în cadrul imperiului. Ne 
referim în primul rînd la neaşteptatele rezultate obţinute la Tomis, unde 
cei 30 de ani ai puterii populare au dus la descoperirea unor monumente 
deosebit de valoroase arhitectonice şi sculpturale, fala noului �i bogatului 
muzeu arheologic din Constanţa. De mare importanţă a fost de asemenea 
redeschiderea şantierului arheologic de la Tropaeum Traiani (Adamclisi) 
şi începerea unor ample operaţii de restaurare atît a cetăţii cît şi a monu
mentului triumfal. 
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Cercetarea liniei de fortificaţii romane de pe linia Dunării, a castrelor 
�i a cetăţilor de la 8acidava, Capidava, Dinogetia, N oviodunum, unele avînd 
ruine relativ bine conservate, au permis identificarea caracterului speci
fic al romanizării acestei provincii. 

Cercetarea arheologică în Dobrogea secolelor IV - VIe.n. a dus la 
Pfectuarea de săpături îndelungi în unele din oraşele antichităţii tîrzii ca 
Histria, Tropaeum, Tomis, Callatis, Dinogetia, Capidava, cît şi pe malul 
stîng, în cetăţi - capete de pod -, pentru studierea gradului de civiliza
ţie şi cultură al populaţiei autohtone, a trăsăturilor specifice ale societăţii 
urbane din aceste regiuni, sub multiple aspecte : etnic, social-economic, 
sub raportul artei construcţiilor, artistic şi ideologic. S-a scos în evidenţă 
pe lîngă latura militară caracteristică acestei zone de margine a imperiului, 
mai ales importanţa studierii oraşelor şi aşezărilor militare de tip urban 
ca centre de producţie şi de schimb, precum şi rolul lor în transformarea 
relaţiilor social-economice de clasă în funcţie de raporturile dintre clasa 
dominantă şi cea exploatată. Cercetările arheologice au scos la lumină 
o bună parte a sistemului fortificat defensiv şi ponderea mare a aparatu
lui militar pentru menţinerea liniei de apărare de la Dunăre, ca primă 
pavăză a capitalei imperiului, oraşul Constantinopol. Mărturiile arheologice 
;;coase la iveală cu migală din ruinele oraşelor şi cetăţilor dezgropate cît 
şi din necropolele lor au dezvăluit nivelul înalt de civilizaţie şi cultură 
atins de civilizaţia romană, atestată prin inscripţii, edificii laice şi de cult, 
fortificaţii, unelte şi obiecte de podoabă şi de port, creaţii rodnice ale ge
niului creator al unei culturi străvechi. Dovezile materiale smulse pămîn
tului sînt concludente şi au îndreptăţit concluzii, după care societatea din 
epoca romană tîrzie de la Dunăre, compusă îndeosebi din vorbitori de 
limbă latină, se afla în perioada de tranziţie de la antichitate la evul mediu 
timpuriu, sub raport social-economic, iar sub raport etnic şi lingvistic se 
afla de asemenea în prefacere (după cum dovedesc inscripţiile din vremea 
tîrzie, scoase din săpături), căpătînd o nouă etnicitate romanică, aflată 
în devenire, bine conturată deja la sfîrşitul secolului al VI-lea şi începutul 
celui de-a.I VII-lea, cînd căderea limesului de apărare a imperiului sub 
presiunea triburilor slave în migraţie avea să modifice radical cadrul 
istoric de formare a limbii şi poporului român. 

În paralel cu studierea centrelor urbane civile şi militare, s-au făcut 
cercetări şi în teritoriile rurale ale oraşelor şi cetăţilor antice din Dobrogea 
(în teritoriul Histriei, Capidavei) spre a se surprinde şi trăsăturile specifice 
ale culturii lumii rurale, puternic influenţată de oraşe. Aceste cercetări 
sînt totuşi la început şi abia de acum înainte centrul de greutate al cerce
tării arheologice a secolelor IV - VII e.n. va fi mutat în hinterlandul 
aşezărilor urbane, pentru descifrarea şi precizarea unor trăsături defini
torii importante privind individualitatea romanităţii răsăritene şi a popu
laţiilor de migratori, aduse în imperiu, şi care au fost romanizate. 

Un moment important în cercetarea arheologică l-a constituit înfiin
ţarea secţiei medievale a Institutului de arheologie din Bucureşti pentru 
studierea epocii mileniului I e.n. şi a feudalismului. 

Cercetările arheologice privind epoca mileniului I. e.n. au avut în 
trecut un caracter izolat şi sporadic. 

Pentru reconstituirea arheologică şi istorică a perioadei de trecere 
la feudalism a fost concepută o cercetare sistematică, care a îmbrăţişat 
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întreaga problematică a mileniului I e.n. 1n mai puţin de 30 de ani s-a 
ajuns ca o perioadă aproape necunoscută să fie reconstituită din punct de 
vedere arheologic şi social-istoric, rezultatele obţfaute constituind o 
contribuţie originală a arheologiei româneşti. 

Cercetarea s-a concentrat cu precădere asupra studierii problemei 
continuităţii etnice şi culturale a dacilor şi daco-romanilor, în condiţiile 
stabilirii pe teritoriul nostru a diferitelor valuri migratoare sau nomade, 
a modului în care acestea au influenţat procesul de etnogeneză a româ
nilor precum şi a factorilor de romanizare. 

Problema dacilor liberi din secolul al Iii-lea e.n. şi a raporturilor 
acestora cu sarmaţii a făcut obiectul unor ample cercetări în cadrul cărora 
analiza izvoarelor scrise şi a materialului arheologic a avut ca rezultat 
reconstituirea culturii materiale şi spirituale a carpo-dacilor, continuitatea 
şi participarea lor la etnogeneza românilor. Separarea elementelor de 
cultură materială sarmatică a dus la stabilirea rolului avut de factorul 
alogen în secolul al Iii-lea e.n. Au fost de asemenea studiate formele spe
cifice pe care le-a îmbrăcat fenomenul romanizării asupra teritoriului 
extra-carpatic, după părăsirea provinciei Dacia (descoperirile de la Chilia, 
Militari, Tîrgşorul Vechi, Mătăsaru, Dulceanca în Muntenia, Poieneşti, 
Gabăra, Poiana-Dulceşti în Moldova, Stolniceni, Govora-sat în Oltenia). 

Procesul istoric care s-a desfăşurat în secolul al IV-iea e.n., pe teri
toriul intra- şi extracarpatic în condiţiile prezenţei vizigoţilor, a fost 
reconstituit datorită unor ample cercetări în cuprinsul a numeroase necro
pole şi aşezări de tipul Sîntana-Cerneahov (Tîrgşorul Vechi, Oinac, Izvo
rul, Spanţov etc.), care au demonstrat persistenţa elementelor de cultură 
materială dacică în secolul al IV-iea e.n. şi pătrunderea printr-un proces 
neîntrerupt a elementelor de cultură materială şi spirituală romană în 
teritoriul de la nord de Dunăre, locuit de goţii federaţi ai Imperiului 
roman. 

Importanţa rezultatelor cercetărilor asupra secolului al IV-iea e.n. 
constă din stabilirea diferitelor componente etnice şi culturale care au 
contribuit la formarea culturii Sîntana, la descoperirea unor criterii de 
ordin tipologic şi cronologic, valabile metodologic şi pentru cercetările 
din afara ţării noastre, precum şi din identificarea arbeologică, pentru 
prima oară, a noi grupuri de populaţii germanice, pomenite de izvoarele 
scrise în această perioadă, dar nedefinite arheologic anterior (taifalii). 1n 
teritoriul Transilvaniei este atestată continuitatea populaţiei provincial 
romane şi în secolul al IV-lea e.n. ,  prezenţa complexelor gotice fiind docu
mentată aici în a doua jumătate a secolului al IV-iea şi pe un spaţiu mai 
restrîns decît în teritoriul extracarpatic. 

Procesul istoric determinat de invazia hunică în anul 375 e.n. în 
spaţiul intra- şi extracarpatic a format de asemenea obiectul cercetărilor 
arheologice. S-a constatat că venirea hunilor şi dislocarea masei de goţi 
de pe teritoriul nostru au provocat, pentru o perioadă de cîteva decenii, 
întreruperea legăturilor dintre regiunile nord-dunărene şi lumea romană, 
ca urmare a controlului efectuat de huni asupra limesului dunărean. 

S-a constatat arheologic fluctuaţia populaţiei rurale autohtone către 
zonele adăpostite, colinare. Procesul continuităţii în condiţiile migraţiei 
popoarelor nu poate fi considerat ca un fenomen static, aşteptîndu-ne 
să găsim o succesiune, pe acelaşi loc, a populaţiei, aceasta fiind obligată 
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la fluctuaţii periodice spre locmile mai ferite, în momentele stabilirii dife
ritelor valuri migratoare. Continuitatea mobilă este caracteristică în teri
toriile extracarpatice ale Homâniei, fenomenul fiind atestat de descoperi
rile arheologice. 

A fost subliniat caracternl sporadic al descoperirilor din epoca 
hunică pe teritoriul României, fapt explicabil prin legătura temporară 
a hunilor cu acest teritoriu, atît pînă la instalarea acestora în Pannonia 
cît şi după această vreme (descoperirile de la Buhăieni, Dessa, Hotăra.ni, 
Sucidava, Boşneagu, Bălteni şi altele). Au fost stabilite jaloanele etnice, 
cronologice şi tipologice ale antichităţilor caracteristice populaţiilor bune, 
ostrogoto-alane şi gepide, scoţîndu-se în evidenţă factorul activ daco
roman în cultura materială din Transilvania (Bratei, Moreşti). 

!ncepînd cu a doua jumătate a secolului al V-lea e.n., ca urmare a pră
buşirii puterii hunice din Pannonia, Imperiul bizantin îşi reia treptat auto
ritatea la Dunărea de Jos, se instalează o perioadă de linişte, de aproape 
un secol (pînă la venirea slavilor), care va facilita repopularea vechilor 
aşezări rurale din teritoriul de la nord de Dunăre, în secolele VI - Vlle.n., 
cu o populaţie romanică şi în a cărei cultură unitară vechile tradiţii dacice 
şi provincial romane se întîlnesc cu elementele de cultură materială bizan
tină. Acestea pătrund printr-un contact neîntrerupt în teritoriul populaţiei 
rurale nord-dunărene, ajungînd să fie reproduse pe scară largă în replicile 
indigene (Ciurel, Budureasca, Ipoteşti, Străuleşti, Băneasa, Militari, 
Dulceanca, Botoşana, Chirniceni, Costişa ş.a.). 

Cercetările arheologice au dovedit că teritoriul ţării noastre era locuit 
la venirea slavilor de populaţia romanică. 

Grupurile de slavi (anţi şi sclavini), semnalate de izvoarele scri::;e, 
au fost identificate arheologic pe teritoriul României, ca o componentă 
etnică, alături de populaţia romanică, în aşezările mai sus menţ.ionate (înce
pînd de la mijlocul secolului al VI-lea e.n.) sau în complexe slave tle tipul 
Şipot- Suceava, Sărata-Monteoru şi Sarasău în Maramureş. 

}'onnele de cultură materială din perioada de după căderea limesului 
tlunărean şi după instalarea slavilor la sud de Dunăre reprezintă forme de 
tranziţie spre cultura materială a secolelor lX - XI, caract.erizate prin 
orizonturile care pot fi datate în secolul al Vlll - lea e.n. din complexele de 
la Izvoru (un nivel mai timpuriu), Frăteşti, Bratei, contemporane desco
peririlor avarice de caracter tîrziu. Descoperirile avarice din Tram;ilvania 
reflectă pătrunderea avarilor în etape succesive, de durată limitată. Pă
trunderi sporadice avarice sau de epocă avarică au fost semnalate şi în 
teritoriul extracarpatic, la Tîrgşorul Vechi, Frăteşti, Satul-Nou, Sultana., 
Izvoru, Capul Viilor ş.a. 

Cercetările arheologice într-o serie de aşezări din secolele IX - XI 
pe teritoriul Munteniei (Dridu, Bucov) şi Dobrogei (Oapidava, Dinogetia, 
Păcuiul lui Soare), Obîrşia în Oltenia ş.a. au contribuit la identificarea 
orizontului cultural atribuit de către unii cercetători protoromânilor ; 
iar aceasta pentru motivul că în componentele principale ale culturii res
pective numite Dridu se reflectă o certă tradiţie daco-romană. 

Unele cercetări întreprinse în Muntenia şi cu deosebire în Oltenia 
şi Transilvania au demonstrat continuitatea şi unitatea elementelor de 
tradiţie daco-romană în cadrul culturii de tip Dridu. 
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l\'fai mult tlecît atît, într-o localitate din apropierea Craiovei şi anume 
la OlJîrşia, cercetările arheologice au sem; la iveală rm;tmile unei necropole 
creştine, tlatabilă în secolul al IX-lea, ('eea ce corn;tituie o neîndoioasă 
dovadă a continuităţii poporului nostru în regiunile nord-dunărene. 

Paralel cu cercetările asupra populaţiei rurale din secolele IX - XI, 
au fost identificate elemente arheologice reprezentînd ultimele Yahu i 
nomac)e care au afectat teritoriul ţăiii noast.1·e : pecenegii, uzii şi cumanii. 

ln studii numeroase s-a analizat rolul jucat de pecenegi şi cumani, 
în raport cu populaţ,ia băştinaşă şi cu Imperiul b izantin, la Dunărea 
de Jos ,  în special în secolele X - XII, stabilindu-se periodizarea şi 
istoria raporturilor dintre aceştia şi Bizanţ .. 

Analiza datelor de ordin istoric şi arheologic atestă cvasi-permanenţa 
dominaţiei bizantine în Dobrogea şi în regiunea Dunării de Jos, în perioada 
sus-amintită şi in pel'ioatla năvălirii uzilor, în a doua jumătate a veacului 
al Xi-lea. 

Trebuie subliniată de asemenea importanţa eontrilrnţ.iei cercetărilor 
numismatice, care confirmă permanent.a. legătmă dintrn teritoriul nord
dunărean şi sudul roman şi romano- bizantin, prin fenomenul circulaţiei 
monetare, pe toată durnta mileniului I e.n. 

Datele transmise de izvoarele i storiografice au permis lărgirea cadru
lui de reconstituire a perioadei migraţ.iilor şi :mb raportul factorilor sociali
economici, introduşi în acm;t;e regiuni de diferitele populaţii nomade sau 
migratoare. Ele definesc conţinutul relaţiilo1· fundamentale care au carac
terizat modul de producţie în epoca migraţiei. 

Tribmile războinice instalate temporar sau pe o du rată mai lungă au 
integrat într-un sistem economic propriu corn unităţile loc·ale de agricultori ,  
sistem care :-;e carncterizează prin plata tribut.ului în produse. 

Rezultatele cercetărilor sistematice aimpra mileniului I e.n. �mb raport 
i:storic şi arheologic au dus în bună măsură lu, reconstituirea prncesului de 
etnogeneză a românilor. 

Au fost analizate diferitele aspecte ale componentelor et,nice care au 
intervenit, în prncesul de etnogeneză şi etapele acestui proces, studiindu-se 
continuitatea dacică şi daco-romană, romanizarea, specificul procesului 
de continuitate şi romanizare, pentru regiunile extracarpatice, şi ansam
blul de factori care au dus la sinteza popornlui român, ca popol' romanic. 

După descoperirile de la Zimnicea ( 1o1ecolul al XIV-lea) din anii 
1948 - 1950,  cercetările arheologice asupra feudalismului româneH(" au căpă
tat amploare şi profunzime tematică prin şantierele sistemat.ice organizate 
pe întimml ţ.ăl'ii în ultimul 1o1fert de secol. Au fost mmărite în principal pro
bleme complexe şi de importanţ.ă deoRebit ă pent.rn 1o1tudiul vieţii economice 
şi sociale, politice şi culturale, atît pentrn perioada timpurie a feudalis
mului (secolele X - XIV), cît şi a feudalismului dezvoltat ( secolele 
XV - XVII) .  Axată o vreme pe ternat.ic.a vieţii Ul'bane şi de curte, ulterior, 
investigaţia a cuprins treptat şi cu rezultate încmajatoare viaţa lumii 
rurale medievale. 

Astfel, fenomenul constituirii oraşelor medievale, în studiul căruia 
arheologia din ultimii ani a obţinut date substanţiale, a fost cercetată la 
Suceava, Iaşi, Siret, Roman etc. în Moldova, la Tîrgovişte, Tîrgşor, Bucu
reşti, Oîmpulung şi Cetăţeni în Muntenia. Datorit.ă acestor cercetări , 
avem astăzi o imagine cuprinzătoare a ceea ce au însemnat oraşele în 
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istoria ţărilor rnmâne, rolul lor economic şi social , dimensionîndu-se pon
derea lor în producţia materială şi spirituală, în schimburile comerciale 
din interior şi cu lumea din afara graniţelor. 

Aşa de pildă, s-a constatat că în bună parte oraşele medievale rnmâ
neşti aveau o populaţie alcătuită din meşteri, negustori , boieri, soldaţi, 
oameni ai administraţiei municipale şi domneşti (slujitori) ; încă din secolul 
al XV-lea, în perimetrul oraşelor noastre se definesc zone specifice, cartiere 
de profil, rezervate meşteşugarilor (uneori chiar unui singur meşteşug -
olari, fierari şi orfăurari etc. ). Desigur nu lipseau îndeletnicirile agricole 
întrucît se ştie că separaţia meşteşugurilor de agricultmă a fost definitivă 
la finele evului mediu. Totodată a fost evidenţiată importanţa curţilor 
voievodale, a fortificaţiilor -acestea din mmă, în special în Moldova, 
îndeplinind un rol esenţial în apărarea statului, graţie desăvîrşirii sistemu
lui defensiv în domnia lui Ştefan cel Mare (145 7 -1504 ) .  Descoperirile 
din ultima vreme de la Curtea de Argeş documentează existenţa, în seco
lul al XIII-iea a unei formaţiuni prestatale româneşti. 

în ce priveşte cercetarea lumii rurale - pe care s-a întemeiat întregul 
edificiu medieval de la noi - investigaţiile de la Hlincea. -Iaşi, Şcheia 
Suceava, Coconi- Ilfov, Suslăneşti-Argeş, Frumoasa -Teleorman, ală
turi de amplele săpături practicate de alte foruri în aria capitalei, îmbogă
ţesc cunoştinţele noastre sub diverse aspecte : nivelul atins de producţia 
economică (îndeletniciri agricole, casnice şi meşteşugăreşti , specializarea 
meşteşugurilor) stratificarea socială etc. Studiul satelor medievale a 
permis totodată abordarea unor importante probleme de geografie istorică, 
localizarea unor aşezări consemnate de izvoarele scrise, de ex. Vicina, 
schimburile cu oraşul şi influenţele reciproce. De asemenea au fost studiate 
pe cale arheologică, în vederea restaurării lor, diferite centre mănăstireşti 
(Putna, Slatina, Humor, Moldoviţa în Moldova, Cozia, Cotmeana, Brîn
coveni, Gura Motrului, Ma.mul ş. a. în Ţara Românească) ,  multe din 
acestea fiind focare de cultură medievală renumite. 

în sfîrşit prin cercetări efectuate în diferite aşezări din Transilvania 
şi îndeosebi în Maramureş, s-au obţinut date importante în legătură cu 
istoria acestor ţinuturi româneşti şi strînsele lor raportmi cu provinciile 
istorice extracarpatice. 

Desigur rezultatele pozitive obţinute în perioada la care ne referim 
nu trebuie să ne îndepărteze de la aprecierea critică a activităţii desfăşurate 
pînă acum. Se impune o lărgire a cercetării mai ale8 pe direcţiile prioritare 
ale investigaţiei istorice, iar una din acestea priveşte etapa secolelor XII 
- XIII ,  cînd se documentează existenţa cnezatelor şi voievodatelor româ
neşti. De asemenea va trebui să insistăm asupra coordonatelor care defi
nesc factorii de unitate ai poporului român în orînduirea feudală, în ciuda 
faptului că vreme îndelungată acesta a vieţuit în ţări distincte. 

Comitetul de redacţie 
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